

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

习近平致电祝贺 康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年

来，两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

农历乙巳年九月廿三 2025年11月12日 星期三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9902期

F.N 权威就是影响力

第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛在榕举行 周祖翼徐留平讲话 赵龙出席 郭宁宁主持

本报讯(福建日报记者 周琳)
本报记者(赵昕玥)11月11日，第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛在福州举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席开幕式并讲话。中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平在开幕式上讲话并宣布决赛开幕。省委副书记、省长赵龙出席。省委副书记、福州市委书记郭宁宁主持。

周祖翼指出，习近平总书记

高度重视技能人才队伍建设并作出重要指示，为做好高技能人才工作提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻党的二十大精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，持续厚植数字技术技能人才成长沃土，加大人才培养力度，优化人才发展环境，激励劳动者特别是青年一代坚定走技能成才、技能报国之路，为福建在中国式现代化建设中奋勇争先提供技能人才支撑。新时代新征

程，欢迎更多数字化产业工人来福建，共同提升数字技能，携手拥抱数字化发展时代浪潮。

徐留平指出，习近平总书记高度重视数字中国建设，党的二十大对深入推进数字中国建设作出战略部署。广大职工和各级工会要深入学习习近平总书记重要指示精神和党中央重大决策部署，在数字中国建设中发挥更大作用。“十五五”期间，各级工会要紧紧围绕

创建现代产业体系、发展新生产力，深化产业工人队伍建设改革，通过广泛开展数字领域竞赛，加强职工数字技术技能培训，大力培育数字工匠人才，努力为企业创新发展、产业转型升级、数字中国建设奠定强大产业主力军基础。

全国总工会副主席、书记处书记马璐，中国职工技术协会理事长李世明，省领导张彦、吴偕林、庄稼汉、林瑞良，市长吴贤德

出席。

开幕式后，与会嘉宾观看了职工数字化应用成果展和部分工种现场比赛情况。

本届大赛由全国总工会、福建省人民政府主办，紧扣当前产业升级、技术创新的现实需求，设置工业机器人系统运维员、数据安全管理员、无人机装调检修工3个决赛工种，以及生成式人工智能系统应用员、无人机驾驶员2个观摩工种。

今年我省游客总花费或达9300亿元

本报讯(记者 燕晓)11日，福建省政府新闻办召开新闻发布会，介绍我省“十四五”期间文化和旅游改革发展总体情况。“十四五”以来，全省旅游总人数、游客总花费均实现年均两位数以上快速增长，文旅经济增加值占地区生产总值(GDP)的比重提升至10%以上。今年全省旅游总人数预计突破7亿人次，游客总花费或达9300亿元。

文旅支柱产业方面，福建累计实施省级重点文旅建设项目超900项；打造“观山阅海”1号风景道、“闽韵福游”世遗廊道，在实现“市市有5A”的基础上新增2家国家5A级景区；推动建成《屹见闽南》《月映武夷》等一批沉浸式文旅项目。

世界知名旅游目的地打造方面，去年全省接待旅游总人数6.49亿人次，实现旅游总花费8351亿元，分别比增13.5%、19.6%。去年我省接待入境游客数量居全国第六位，还实现联合国旅游组织“最佳旅游乡村”零的突破。“炫彩中国·清新福建”全球推介活动全网传播覆盖超3亿人次，每年举办近1万场活动，推出“簪花围”“三条簪”等爆款文旅项目。

“闽派”文艺发展方面，新创和复排提升舞剧《海上女神》等600多部文艺精品；摘得中国戏剧梅花奖“四朵梅花”，实现十二届蝉联；高甲戏《围头新娘》等16部作品获得国家级奖项。

文化遗产保护传承方面，累计实施文物保护修缮工程超1200项，万寿岩、城村汉城入选国家考古遗址公园，壳丘头遗址群入选“全国十大考古新发现”；成功举办第44届世界遗产大会，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”列入世界遗产名录，我省世界遗产数量增至5项，并列全国第三位；入选联合国教科文组织人类非遗代表作名录项目增至10个，国家级非遗代表性项目达145个，打造三坊七巷建筑群等全国文物建筑利用示范案例，建成烟台山历史风貌区、漳州古城等城市新地标。

中美合拍纪录片 《鼓岭家书》全球开播

本报讯(记者 朱榕)10日晚上，中美合拍纪录片《鼓岭家书》全球电视首播开启。该纪录片以兰玛利亚家族后人、美国高中生霍莉来华追寻先辈足迹为主线，通过历史与当下的时空叙事，生动讲述跨越百年、再续新篇的鼓岭故事。

这部纪录片首次以国际视角将鼓岭故事搬上屏幕，以电影级品质精心打造而成。纪录片中，霍莉·柏带着家族记忆踏上中国土地，与中国青年周天懿结伴寻根——在鼓岭，她们寻访百年柳杉王、百年邮局、中外公用井，捡拾中美人民交流往的温情点滴；在闽清县六都医院，她们听老院长刘光讲述兰玛利亚冒死抗疫的往事，看见百年前兰玛利亚主持修建的医生宿舍“恩兰楼”仍矗立在绿树之间；在三坊七巷，霍莉·柏随周天懿尝鱼丸、穿汉服。

该纪录片通过情景再现还原历史，摄制组在鼓岭百年石阶、网球场、邮局与游泳池等原址旁，以讲究的光影与场景设计，复原百年前中外居民共居的生活图景。夕阳下真诚的求婚、中西合璧的生日宴、孩童在池中嬉水、恋人在球场挥拍……一个个场景在镜头中被唤醒。受邀抢“鲜”观看纪录片的穆音灵等“鼓岭之友”表示，看到鼓岭故事在纪录片中鲜活真实地呈现，内心深受感动。

纪录片《鼓岭家书》不仅在东南卫视播出，还将在海峡卫视(11月13日22:10)、历史频道、腾讯视频等国内外主流媒体和新媒体平台陆续播出。

闽江公园福橘文化园 扩容至7800平方米

本报讯(记者 石磊磊)记者昨日从福州市闽江公园管理处获悉，闽江公园福橘文化园已扩容至7800平方米，公园方面还启动福橘文创设计大赛，面向全社会征集文创方案。

闽江公园为了吸引不同年龄层的市民关注福橘，在福橘文创上发力。两年前，位于闽江公园南园的福橘文化园一期完工，面积达3800平方米。今年，公园方面通过开拓南园林下空间、增加廉政文化景点等方式，扩容福橘文化园，总面积达到7800平方米。此外，闽江公园北园在秋冬季节会举办福橘主题文化活动。

在扩容园区的同时，闽江公园也在寻找可以落地的文创产品。本次文创设计大赛以“传承福橘文脉、绽放艺术创意”为主题，立足福橘“吉祥象征、地域符号、产业载体”的三重属性，搭建高校艺术创意与地方特色文化建设的协同平台。若作品中融入廉政文化、闽江公园文化元素，将在评审中给予附加分。

闽江边的福橘，已成为一种独具特色的城市符号。实际上，福州人研究福橘文化的历史很悠久。宋淳熙年间的《三山志》中就有“柑橘”词条，并对相关品种进行分类。柑类，有朱柑、乳柑、黄柑、罗浮柑、镜柑、石柑、沙柑、洞庭柑，橘类有蜜橘、朱橘、乳橘、山橘、黄淡子、金橘、绿橘、宣母子等。

20世纪50年代，在闽江边取景拍摄的电影《闽江橘子红》让全国观众见识到福橘的繁茂之景。为了还原老电影场景，福州园林部门近年来在不少临江的公园推广种植福橘，包括闽江公园、乌龙江公园、花海公园等地，让市民游客可以近距离观赏福州市果。

晋安幸福长卷
铺展惠民图景

数字技能哪家强 齐聚榕城比比看 ——第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛侧记

本报记者 李白蕾 通讯员 林滢



选手在无人机装调检修工决赛中安装调试无人机。本报记者 郑帅摄

昨日，第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛在福州海峡国际会展中心拉开帷幕。来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支代表队、343名选手齐聚榕城，在为期3天的赛事中一决高下。

本届大赛聚焦“提升数字技能，更好发挥主力军作用”主题，紧扣当前产业升级、技术革新的现实需求，设置了3个决赛工种和2个观摩工种，通过理论考核、实操竞技、场景应用等多维度比拼，全面检验选手的数字技能素养，并集中展示智能制造、人工智能等领域技术应用成果，打造“以赛聚智、以赛促产”的数字生态链。

在决赛工种中，全新亮相的数据安全管理工种受到广泛关注。“随着数字时代的到来，数据窃取和泄露、非法数据传输等现象时有发生，保障数据安全十分迫切。希望这项竞赛能够推动相关人才进入更多领域。”该项目裁判长金建军说。

相较两年前在福州举行的首届大赛，本次大赛数字味更浓，充分运用“职工之家”App，首

次实现赛前网上练兵、决赛报名、抽签、检录、理论考试、实操评分、结果汇总分析等全流程数字化办赛。其中，数据安全管理赛项完全实现自动化评分，选手答题过程和结果都在大屏上实时呈现，让观众耳目一新。

记者发现，两届比赛都有无人机项目，上届是无人机操作员

决赛工种，本届则是无人机装调检修工(决赛工种)和无人机驾驶员(观摩工种)。“上届参赛选手来自电力行业的居多，因为这个行业是无人机应用的先行行业。今年选手来自环保、公安等众多行业，尤其是作为观摩工种的无人机驾驶员选手更是来自30多家企业，无人机应用体现

了‘小发明解决大问题’的创新精神。相信随着‘无人机+’新业态的不断出现，未来企业用工需求会越来越大，只有‘无人机飞手’是远远不够的。”无人机驾驶员工种观摩赛裁判长邢君臣说。

无人机驾驶员工种观摩赛副裁判长李宁也说，两年来，无

人机应用场景的广度和深度都有明显的拓展，与人工智能的结合也更加密切。在考核方向上，突破了上届只有无人机驾驶这个方向，将无人机组装、调试、数据采集、调运等内容全部纳入无人机装调检修工考察范围。“你要会安装、会抓取、会使用，考得比较难，选手炸机的情况也有发生。”

记者还注意到，观摩工种为本届大赛首次设置，这是什么用意？李宁以及生成式人工智能系统应用员工种观摩赛裁判长陈尚义都表示，观摩工种选手由网上海选产生，来自的行业面更广，旨在亮相国赛发挥“风向标”作用，催生更多新的数字应用场景，并在全国推广。

决赛期间，除同步举办线上技能比武外，比赛现场还开辟了职工数字化应用成果展区，对爬壁打磨机器人、智能巡检无人机等37项创新成果进行展示，促进观摩学习。

赛事最终将评选出个人奖、团体奖，其中获得决赛工种前3名且符合条件的职工，可在次年按程序申报全国五一劳动奖章。

跨山连海 高歌猛进 ——福州南平携手打造新时代山海协作典范样板

本报记者 冯雪珠



“闽江1号”货轮执行江海联运首航。(省交通运输厅供图)

一条闽江，串联山海。闽江发源地，南平群山连绵，是宝贵的金山银山，也是发展的重中之重；闽江入海口，福州向海图强，是城市发展必然，也是省会的使命担当。

在福州企业助力南平低空经济起飞之前，南平工业园区早已“飞”入省会福州。去年11月，南平工业园区支持国家碳计量中心(福建)、福建省南平碳计量中心等单位共同在高新区设立低零碳技术研发中心，通过导入资源，推动双碳产业协同发展。

相较于以往引导单个企业投资，福州与南平之间的产业协作正以园区为单位，向纵深发展。南平实业集团在福州软件园挂牌成立全省首个地市级“科创飞地”——南平(福州)产业创新孵化中心，目前已有多家企业明确表达入驻意向。中心将通过房租减免、科技创新及人才激励政策，为南平市重点产业链企业精心搭建研发设计、协同创新平台，助力企业突破发展瓶颈，促进南平产业结构优化升级与经济高质量发展。

“浦城薏米”在省会名声大振。

与此同时，实质性合作也达成了，多家南平企业与永辉超市、朴朴超市等签订意向协议，进一步拓展福州市场。

南平延平的高山蔬菜一直

深受福州市民的喜爱。7月，福州重要的“菜篮子”——海峡农副产品物流中心设立闽北高山蔬菜展区，重点推广闽北高山蔬菜。至此，延平高山蔬菜登上福州市民的餐桌又多了一个渠道。

前不久，南平光泽县以“探秘源生光泽，邂逅四季农韵”为主题的展销会在榕拉开帷幕。这场为期一个月的活动，全方位展示光泽红茶、稻香鱼米等农产品，打响“源生光泽”区域公用品牌。

南平有好货，福州有市场。

近年来，两地产销对接坚持市场导向、企业主体，一个又一个展销窗口落地福州，助力南平优质

产品走向省会更广阔的市场。在位于福州上下杭的武夷山水农特产品营销展示中心，来自南平的优质茶叶、酒水等一应俱全。自去年9月中心开业以来，已经举办多场文化经营活动，日均接待量超100人次。福州市供销社则在鼓楼、台江、仓山的4个直属展示展销门店推介销售南平特色农副产品。

如果说展销合作带来了市场热度，那么产业链上的互补则将合作向更深处推进。南平顺昌县拥有优质丰富的竹资源，在山海协作的推动下，当地企业的竹产品成了连江新兴家居用品有限公司的原材料供应来源。

全面接轨

山海情谊有新深度

随着闽江“黄金水道”恢复往日的繁忙景象，好消息不断传来。3月，南平港—福州港一越

南江海联运首航成功，“闽江1号”货轮在南平港启航，顺闽江而下途经福州港，最终抵达越南。从此，南平等内陆城市融入全球贸易新添一条通道。

交通基础设施互联互通，始终是山海协作的硬支撑。过去一年，连通福州与南平两地的福州港口后方铁路通道项目(杜坞至樟林、透堡段)、京台高速公路复线延平至闽侯段、京台高速公路闽侯南通至福清阳下段(含南向支线)等项目加速推进，不断拉近彼此的距离。

除了硬支撑，福州与南平的公共服务共建共享也得到深化。教育联通提质扩面，《福州市与南平市对口协作实施方案》里结对县(市)区由7对拓展到10对，建立全方位合作关系和长效协作机制。截至6月，福州与南平结对协作的学校(单位)共有72对。

医疗共建，结出新果。南平市第三医院与福州市第二总医院神经精神病防治院合作，设立“林力名医工作室”，借力省会名师团队，提升自身医疗水平。南平市第三医院还派业务骨干到福州市第二总医院神经精神病防治院进修，涵盖心理治疗、睡眠与心身医学科等多个关键领域。

一路山海一路歌。锚定打造新时代山海协作典范样板的目标，福州与南平齐心协力，不断蹚出合作共赢之路。